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Se cetim! 
Vieţa şi fericirea unui popor alernă delà cul

tura lui. A sosit timpul, ce ca un vers tainic 
proroceşte morte neaşteptată tuturor popórelor , 
cari nu së silesc cât numai pot, a ső cultiva. 

Poporul nostru a făcut începutul culturei sale 
totuşi mijlocul cel mai de căpetenie pentru a 
ajunge la cultură : cetitul, lipsesce încă la o parte 
însemnată din poporul nostru de la sate. Eşind 
din şcolă ţeraniî noştri nu së mai ocupă cât de 
puţin cu cetitul. A înveţat numai cât a trebuit 
së înveţe pe timpul cât e silit se umble la şcoiă, 
ér după acea fie care së mântueşte cu vo rba : 
„cum au trăit moşii şi strămoşii nostru, vom trăi 
şi noi" . O vorbă mai necălită ca acesta nu póté 
së fie. Străbunii şi părinţii nostru, vezi Domne, 
mai ales de câte-va sute de anî, au trăit ca vai 
de ei. Decă însë mai gândeşte cineva că şi de 
azi în colo, va mai putea trăi aşa, unul ca acela 
pote se- 'şi facă copârşeul şi se- 'şi sape de azi 
mormântul. Azi numai acel popor are drept la 
vieţă, care lucră din resputeri ca së së lumi
neze. Luminarea acésta t rebue së-o câştige p o p o 
rul nostru singur şi asta o pote face prin cetit. 
Prin cetitul cărţilor şi foilor bune, omul e în 
stare a pricepe lumea nouă, de astăzi. Cine nu 
ştie ceti rëmâne îndërëpt de lume, rëmâne prunc 
pe totă vieţa sa, străin de multe lucruri frumósé 
şi folositóre. Un popor care nu ştie ceti rëmâne 
îndërëptul altor popóre . 

Vedem că tóté popórele din jurul nostru merg 
înainte, dacă nu vom păşi şi noi înainte cu celea 
lalte popóre, atunci vom rémânea înapoi si cu-
rund ne vom trezi părăsiţi de toţi. 

Azî, mulţămită Dlui, nimenea nu se póté 
plânge că n'am avea cărţi româneşti , ori că 's 
scumpe ; nu, căci avem destule şi încă cu preţuri 
mici. 

Azî şi cel mai sërac plugar pote së aibă pre 
masă cărţi de cetit. Avem poeţi cari scriu în 
limba poporului — pre înţelesul lui, — avem 
poesiî poporale adunate de omeni zeloşi, avem 
erăşi cărţi scrise anume pentru popor, şi alte 
multe lucruri cari sunt chemate a da poporului 
p lugar o lectură plăcută şi sănatosă. Pre lângă 
acestea avem foi ieftine pentru popor, prin cetitul 
cărora, omul ajunge în curs cu tot mersul politic, 
naţional, şi economic al poporului nostru şi al 
altor popóre. 

In serile lungi de ernă, când plugariul nostru 
nu are de lucru, în dumineci şi serbători, în loc 
de a câuta crişma şi a petrece în fleacuri şi 
glume stricăciose, ar fi mai bine, së avem câte o 
carte bună ori o gazetă poporală, cum e Revaşul, 
şi ne-am deprinde cu toţii în cetit şi aşa de o 
parte ne-am lumina, iar de altă parte certele şi 
lucrurile vrednice de milă sar încunjura. 

Iubite plugare ; câştigă-te pentru casa ta de o 
carte folositóre, de o foia bună şi decă cumva 
sortea a făcut ca tu së nu ştii ceti, pune-o în 
mâna copilului tëu de scolă, ca el së cetescă, 
ér tu ascultă şi ascultând te vei lumina mul t ; ér 
decă ştii ceti cumpăneşte celea cetite, întocme-
şteţi vieţa şi lucrurile după celea cetite şi mult 
folos vei avea. 

Ascultă ce dice şi doreşte un înveţat român : 
„De tóté te îngrijeşte câte sunt de trebuinţă 
pentru vieţă, dar mai vêrtos deprinde mintea ; 
căci cea-ce este cel mai mare în cel mai mic, 
acea este mintea cea vrednică în corpul omenesc. 
Mintea ! mărită Naţiune româna . . . mintea ! 
când vei lumina mintea cu înveţătură şi o vei 
împreuna cu strălucita virtute, nu va fi mai alesă 
naţiune decât tine pre păment. Deci së cetim ! 

S i l i a n . 

Porunca a patra. 
„Se cinsteşti pre tatăl tëu şi pre 
mamă-ta, ca së trăieşti mult şi 
bine pre pamlnt." 

Sunteţi creştini cu toţii omeni buni, car i cetiţi 
aces tea rîndurî fie-care din voi zice în rogaţiu-
nile sale : , s ë cinsteşti pre tatăl tëu şi pre m a m ă -
ta, ca së trăieşti mult şi bine pre pămen t . " O 
ştiţî şi aceea , că acésta e prima poruncă domne-
zeéscá faţă de deaprópele şi tot-odată şi s ingură, 
de a cărei îndeplinire legată resplata pămîn tescă . 
Aşa dară dacă cineva îşi va cinsti părinţii , va 
trăi mult şi bine pre pămînt , iar asupra aceluia, 
care nu-şl cinsteşte părinţii e blăstămul lui Dzeu. 

Óre cugetatu-vaţî la porunca-acésta şi la înţe
lesul ei voi părinţii ? Băgataţ i de samă, că din zi 
ce merge se sporeşte grozavul pëcat a necinstirii 
părinţilor împreună cu urmările ace lu ia? Şi më 
întreb făr' de voie : Ce e pricina ? Cine e de vină? 
Şi sunt silit a respunde, că părinţii ! 

Ga së fim cinstiţi de alţii, acea at î rnă mai 
întâiu delà noi înşine : se ne pur tăm aşa, încât 
së fim vrednici de cinste, încât cine ne vede së 
potă zice : acesta e om de trebă, de omenie. 
Este însë un isvor, şi cine se dedă la el, acel 
nenorocit a gătat cu cinstea, cu omenia. Şi acest 
isvor fermecat este la jupanul Chivăla, la jupanul 
Idăla, şi la alţii de pănura lor, e vinarsul, acesta 
otravă, acésta bătaie delà D.-zeu, acest blăstăm 
asupra poporalului Român. Cine s'a dedat la 
acest izvor veninos, a gătat cu tóte. Peste acela 
vin rele preste rele, înse mai mare rëu decât 
tóte e, că nu-1 mai pot iubi şi cinsti nicî copil 
lui. Oh acésta pedepsă e groznică ! Te ajunge 
ceva reu, î-ţî piere o vită, î-ţî bate grindina 
sëmênaturi le , eşti năcăjit, de nu ştii, încătrău să 
apuci. Mergi acasă şi-'ţî vezi pruncii în jurul 
vetril cu feţele senine, ca neşte îngeraş i ; cum 
păşeşti în casă î-ţî sar cu bucurie înainte, î-ţî 
sărută mâna, te întrebă d răgă la ş : tatică unde ai 
fost ? pentru ce eşti supërat ? Atunci ţi-se îm
prăştie gândurile grele, nu mai cugeti la nëcas , 
î-ţî afli bucuria în acei copilaşi, cari te iubesc, 
te cinstesc. — Şi acum să gândim la acela, pre 
care nu-1 cinstesc copil, pe care nu-1 întîmpină 

FOITA REVAŞULUL 
Isteţ al dracului. 

Un om de sat, dar isteţ, 
La oraş mergênd odat', 
Se-şî cumpere una-altă 
Intr'o boltă a întrat. 

Şi cerênd o jimlă mole 
Ce la moment i-o şi dau, 
O pipăie . . . ş'apoi zice : 
Na-o 'ndrept . . . nu o iaü ! 

Dă-mî mai bin'un ciocănel, 
De rachiu dulce or prune, 
Că-'s drumar şi aşa cred, 
Va fi mai bun pentru mine. 

F u servit pe loc rachiul, 
Şi omul dă-i gât cu grab', 
Şi la moment dă së plece, 
Dar fu prins colea pe prag. 

»Hei bădica, und' te duci ? 
Că rachiu-i neplatit« ! 
Cum së fie-aşa domnule 
Dór te afli păcălit ? 

Ţi-am dat jimla pe rachie 
Ş'apoi şi bani mai pofteşti ? 
»Bine, bine şi atuncia 
Jimla trebue se-o plăteşti « ! 

Hei, dar cum se ţi-o plătesc 
Dac'o remas nemâncată 
j i m l a dór' aci rëmânej 
Laeă-me se plec odată ! 

Ç h i m u . 

„Charta rotunda." 
Fine. 

„Ne dore, că memorabi la zi de 3/15 Maiü n 'o 
putem serba cum s'ar pretinde delà unii, cari 
călcăm pămentul udat de sângele demnilor noştri 
strămoşi. Causa e, că nu suntem constituiţi într 'o 
societate. Numai şi numai casina inteligenţei 
române din loc ne serveşte ca loc de întrunire 
şi unde, conform hotărîrei luate, vom ţinea şi noi 
o şedinţă festivă, unde prin o disertaţie dedicată 
memoriei acestei zile şi prin cân ta rea imnului 
redeşteptări i nóstre, vom căuta së contribuim şi 
noi la înăl ţarea prestigiului acestei zile, cu care 
ocasiune vom felicita telegrafice pe bravii noştri 
conducëtorï. 

„Aşteptăm delà voi, fraţilor vienezi, se ne 
espedaţl cât mai curênd liste de colectare pentru 
fondul fericitului Brătianu, iar pe voi, fraţilor din 
Paris, Vë rugăm së nu ne uitaţi în împărţ i rea 
medaliilor comemorat ive." 

„Suntem de acord cu propunerea fraţilor din 
Pesta, ca „Ch. R." së se trimită şi Redacţiunil 
Tribunei ; pentru a fi în curent cu spiritul ce 
domneşte între noi. Daţi-ve şi ceialalţl părerea !" 

„ Devisa nostra e redeşteptarea simţului naţional 
în popor ; pretindem deci sus şi tare , ca colegii 
noştri din tóte părţile în decursul feriilor, së caute 
cu cel mai mare zel së propage cultura în straturile 
poporului nostru. Acésta o credem noi, că se 
póté ajunge mai uşor prin escursiunl, ce le-am 
face în regiuni, unde elementul românesc e peri
clitat mai tare. CâţI-va dintre noi sunt pregătiţi 
pentru acésta, şi credem, că voi, fraţilor, cari 
sunteţi din părţile transilvănene, veţi căuta imediat 
după reíntórcerea vostră, ca convenind împreună 

së ne daţi mână de ajutor şi cu toţii së fim ade-
veraţî apostoli ai românismului ." 

„ Un cuvent fraţilor din Graz şi Pes ta : Lăsaţ i 
cestiunile religionare. In înpregiurările de faţă 
toţi së mărturisim un credeu naţional ." 

„Primiţi o căldurosă strîngere de m â n ă delà 
fraţii voştri Clujeni." 

„Berlin. 5/17 Maiü 1. Din foiţa adreselor vëd, 
că avem un membru în Cernăuţi . Timbrele de pe 
cuvertă erau nemţeş t i : totuşi din Cernăuţi nu 
scrie nimeni nici un rend. 2. Tóte- 's bune, dar se 
întârzie prea mult. Cum primiţi foile într 'un picior 
scrieţi ce aveţi de scris şi faceţi-le vént mai 
depar te . Eu absentez delà conferinţă numai ca së 
trimet mai repede. 6. Nu tămăiaţî nici un jurnal 
şi nu înjuraţi pe nici unul. 7. Nu discutaţi con
fesiunile, că n e a m dus pe coţcă. 8. In Berlin 
sunt 4 Români . 9. De jurnalişti nu te poţi apropia 
acum, Se certă toţi pentru alegeri şi pent ru legea 
militară." 

„München. 7/19. V. 93 Numeral românilor, 
cari studieză în München nu se ridică peste 13. 
Deşi destui la numër nu am putut forma o socie
tate, care së ne lege pe toţi Ia olaltă. Diferite 
cause, pe cari nu cred de cuviinţă a le comunica 
în astă fóie. In t reacăt ţîn a spune, că una din 
căuşele, cari au dismembrat secţiunea ce o în
fiinţasem acum un an, a fost şi acea a indiferen
tismului ce arëtau majoritatea membrilor." 

„In Lipsea s'a deschis un seminar filologic 
regal românesc sub direcţiunea D-lui Dr. Weigand. 
Guvernul român îl dă o subvenţiune de 6000 lei 
anual . De a făcut bine sau rëu, nu e locul aici 
de discutat, constat numai faptul." 

„Cestiunea română nu este s treină Miinchenie-
nilor. „Allg. Ztg." a vorbit adesea despre densa 
cu nepărtinire. ,Neueste Nachrichten" este forte 
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cu vorbe dulci, cu faţă senină, ci cu sfadă şi 
— Domne păzeşte — cu înjurături din partea 

celor mai mari , ér' cei mai mici spàriosl se 
retrag într 'un colţ. Dacă zice ceva, dacă se 
plânge, în loc de vorbe mâingăetore nude 
i m p u t ă r i . . . . Domne fereşte şi pe puiu de şei 'pc! 

Şi lucrul î-şl are mersul seü natural . Cum 
să-şî potă cinsti un copil pe acel tată, care totă 
ziua nu face alt ceva, decât şede în crişmă şi 
benchetueşte , pe când bieţii copil lucră la câmp, 
dacă voese să trăiască. După cc apoi a bătut 
dea rîndul crişmele lui Cbivăla şi a lui Idâla 
şi alui „Tichiliciu* şi cine ştie a cui 
nóptea têrziu, mësurènd uliţele de-a latul 
şi chiuind merge acasă, unde apoi î-şî bate 
femea, înjură pe D -zeu şi celea mai sfinte, 
strică tot de prin casă . . . . Şi copil le vëd tote 
acestea. Ba mai mult ! Tatăl acesta î-şî ia co
pilul pe după cap, şi-1 sileşte so bee şi el, ca 
să nu-1 mustre , pentru că a pierdut din nou o zi. 
Cum va cinsti copilul pe un atare t a t ă ? Nu-1 
póté dragii mei ómení, nu-1 póté cinsti ! Şi apoi 
pedépsa care vine asupra copiilor, cari nu-şî 
cinstesc părinţi i e şi mai grozavă : e blăstemul 
lui D.-zeu. Şi acest blăstem î-1 trage părintele 
beţiv asupra fiilor sëi, pre cari î-t sileşte, să nu-1 
cinstescă ; cere blăstem acel părinte, care ar 
trebui sa së rage de binecuvântare ! Şi blăstemul 
nice nu întârzie. I-Ï vedem zilnic urmările în con-
cubinate, desfrenărl, în bătăi, omoruri şi calo şi 
mai câte. 

Păr in ţ i ! şi voue vë sună porunca a patra. 
Părinţi, cari aveţi copil, luaţi-ve pe samă ! 

Dacă v'a cuprins pëcatul cel mai urît, beţia, şi 
dacă nimic nu vë mai póté îndemna s e i părăsiţ i 
oh rogu-vë, gândiţi la fiii voştri şi viitoriul acelora, 
pre care-1 întunecaţi cu pëcatele vóstre. Cugetaţi 
la pedépsa lui D -zeu, pro care o chemaţi asupra 
pruncilor voştri, de nu aveţi inimă de pieiră, lă-
pădaţî odată acest urit pëca t ! Să te întorci, nu 
e prea tîzifl nici odată. înse de ce mai îngrabă 
te 'ntorcl, cu atât mai bine. S . G. 

Crestături. 
— Episcopul Lugojului, Sfinţia Sa Dr. Vasile 

Hossu, a dat din prilejul sfintelor serbătorî o fru-
mosă epistolă pastorală cătră clerul şi poporul 
eparchiei sale. îngust imea foii nu ne iartă se îm
părtăşim cetitorilor noştri întregă pastorala acesta 
vrednică de cea mai largă publicitate. Vom es-
trage însë din ea unele părţi măcar. 

Tâlcuind taina întrupării Domnului pastorala 
cercetează s tarea de acum a omenimei, plină de 
relele cele mai primejdióse, şi se întrebă unde e 
scăparea ? — „Intru înoirea tuturor şi a töte în 
Christos" — rëspunde Sfinţia Sa cu părintele 
creştinătăţii Papa Pius. îndemnă apoi pre preoţi 
la muncă pentru a sevîrşi acesta înnoire, cerută 
încă şi de apostolul neamurilor, şi apoi zice : 

Cu spiritul inoit să ne apucăm apoi a tnoí tote şi 
pc toţi întru Christes. 

înainte de tote vë conjur Fraţilor iubiţi, së nu lăsaţi 
nici o ocasiune ce vi s'ar da pentru a vesti inveţăturile 
lui Christos. în töte Duminecile şi serbătorilc să esplicaţi 
poporului tainele credinţei nóstre sfinte şi să inveţaţi 

tendenţios, stă pe par tea ungurului. Dilele vii tore 
cred a putea s trecura un articol în „Berliner-
Tageblatt" sau „National Zeitung." Fostul prim 
redactor delà „Münchener Neueste Nachrichten" 
retras de doi an! delà acest ziar pentru a-şî lua 
doctoratul în ştiinţele politice, mi-a promis a face 
tot posibilul, ca articolul së se publice în unul 
din aceste doue ziare." 

„Strassburg. 20 V. 93.-9. „Ch. rot.' 1 nu sînt de 
părere së se trimită Tribunei. 11. In Strassburg 
e ştud. român numai scriitorul acestor rêndurl . 
12. Din cause uşor de înţeles nu póté fi vorba 
de a ne pune in legătură cu jurnaliştii de aici. 
Elsaţia e îulr 'o stare escepţională. Cu frăţescă 
dragoste. " 

. A n v e r s . 21/V. 93 . 1. Ziua de 3 /15 Maiű s'a 
serbat şi de secţ iunea nostra cu totă splendórea, 
ce meri tă acesta memorabilă zi. 5. Conform 
invitaţiunei fraţilor din B-Pesta am expediat D-lui 
James Hollón un exemplar englez şi D-lui Gastons 
Magalon un exemplar francez din „Replică." . . . 

Astfel simţia, judeca şi lucra sau voia 
së lucreze generaţia junimei nóstre academice 
dinainte de asta cu 10 ani de z i l e ; generaţ ie în 
care fără îndoială tonul îl dedeau un G. Candrea 
(Strassburg), un Mehedinţi (Berlin), C. Xenopol 
Băicoianu (München), Moroian (Paris) şi alţii, 
cari astăzi ocupă posiţil sociale distincte în mijlocul 
poporului şi al căror nume al aminti aici nu ne 
permite consideraţiunl pentru propria lor modestie. 
Un curent sănetos electrizase atunci t inerimea. 
De atunci au trecut 10 ani, destui pentru ca 
nobila însufleţire së së potă da uitării, ori prea 
puţini, ca sëmênta aruncată atunci în îniml së nu 
producă încă rodele de toţi aşteptate . 

P . D . 

tinerimea la rugăciunile şi poruncile bisericei, ca toţi să 
fie din convingere creştini, ér nu din obiceiü ori pentrucă 
aşa s'au născut. 

Şi scumpă ca lumina ochilor să vë fie voue casa 
Domnului şi tote câte së ţin de ea. Bisericele, altarele, 
odăjdiile, luminările, pot sé fie umilite şi sărăcăeiose, dar 
să fie totdeauna îngrijite bine şi strălueitore de curăţenie. 
Slujbele deosebite së le împliniţi totdeauna la timp eu 
gravitate, pietate, luare aminte, fără grabă, cu viers cuvios, 
ca din totă purtarea vostră să së vadă, că iubiţi podóba 
casei Domnului. 

Dacă astfel veţi face, fiţi siguri, că din zi în zi mai 
multî vor cerceta casa Domnului şi că nu veţi evea cuvent 
de-a vë plânge că poporul nu cercetează biserica, ba că 
se adună la birturi şi altele Pietatea vostră së va impune 
de sine, şi formânduvë popor ales, următor de fapte bunn, 
înşive vë veţi mira, cum de credincioşii vostru mai 
'nainte nepăsători, se întrec întru cercetarea bisericei, în 
cumpêt. în primirea ss. Sacramente, în aducerea de pri-
nóse şi altele de aceste. 

Intru îngrijirea averilor bisericei sa fiţi neobosiţi. 
Acele averi să vu lie sfinte şi întru manipularea lor puru
rea să purcedeţi în deplină înţelegere cu membrii curato-
ratolor. Să stăruiţi pentru înmulţirea acestor averi sfătuind, 
îndemnând şi însufleţind, dar înşive să nu vë puneţi mai 
mari peste acelea averi, ci să vê socotiţi totdeauna şi 
întru Iote numii de ispravnici, ai lui Christos. Vëzênd 
purcederea Vóstrá dosinteresatá şi zelul vostru, së vor 
îndemna şi curatorii la asemenea zel, şi coroclitatea in 
administrarea averii publice bisericesci şi şcolare va fi o 
şcolă pentru curatori şi pentru comunele întregi, după 
care së vor sili a-şî întocmi singuraticii până şi gospodă
ria lor casnică. 

Preîntimpinând greutăţile cc preoţii vor avé 
în acesta lucrare, îl încuragiază şi î n d e m n ă : 

intrarmaţi cu armele dreptăţii, cu armele cuvêntului 
şi cu armele pildei cuvióse, în spiritul blândeţii al păcii şi al 
îndelungatei răbdrări, së staţi deasupra sfătuind, îndem
nând, îndreptând şi până şi certând pe cei ce ar sta 
Împotrivă, numai pururea în spiritul dulce şi umilii al 
Mântuitoriului nostru îsus Christos. 

Interesantă e partea acesta a pastoralei : 
Chemarea vostră de păstori ai poporului vóuö încre

dinţat nu sé [mărgineşte numai la cele curat spirituale, 
numai între păreţii bisericei. Voi cari vë aflaţi în neîntre
ruptă atingere cu poporul trebue së-i fiţi părinţi în tote 
referinţele vieţii pămenteşti. Acelaş om, care e membru al 
b ;sericei, acelaş e şi membru al statului, şi biserica im-
brăţişeză la sinul seu de mamă dulce pe omul întreg şi ii 
dă lui îndreptar şi pentru vieţuirea sa ca membru al 
societăţii civile. 

Scoţind la iveală socialismul şi combâtîndu-1 
Sfinţia Sa continuă : 

A mângâia înse pe cei sëraci şi a combate erorile nu 
nu este destul. Este de lipsă, ca së vë ocupaţi cu de-adin-
sul de durerile pope ului şi unde ve-ţi vedea că aievea 
sunt nedreptăţiţi şi scurtaţi în drepturi, se cercaţi a aduce 
leac, descoperind obiectiv, fără patimă, cu iubire şi simţ, 
de dreptate tote p'ângcrile şi relele auctorităţilor concer-
nente alo statului. Astfel lucrând poporul va simţi dragostea 
vostră şi vë va iubi şi tot mai mult se va alipi de biserică 
mama adeverată şi sinceră în tote suferinţele lui. 

La acest loc trebue së vë fac atenţi mai vêrtos la 
ziarele şi publicaţiunilc cu cari socialiştii înundează satele 
pentru a câşliga adirjiiţl principielor sale. Feriţi poporul 
de lectura acesta, ca \n loc de poveţe adevërat bune primesc 
venin. 

Combătând în urmă şi pre „pocăiţi* pastorala 
are la sfîrşit următorul pasaj frumos, din care 
se întrezăreşte hotărîrea şi mai frumosă a bunului 
Episcop de a-şî visita parochiile. Anume zice 
la sfîrşit : 

Dorind doresc ca însumi eu se vë véd delà faţă la 
faţă şi së vë vestesc bunavestirea lui Christos şi së vë ; 
împertăşesc din bogăţia darurilor sa e. Dar şi până la | 
acet moment fericit, éta cu serisórea am venit la voi, ca 
së-inï uşurez conştiinţa de greutatea răspunderii, ce o am 
pentru voi şi mântuirea credincioşilor vóue congrezuiţi. 

Doresc, ca în ziua cea mare, când va resuna sunetul 
trimbiţei, gß roß pot înfăţişa ca inimă liniştită înaintea înfri
coşatului Judecător şi se-i pot zice : „Părinte, venit'a cea
sul . . pe cari iai dat mic i-ain păzit.-' (.Io. XVI. 12) De 
acea vë grăiesc şi vë conjur în numele Mântuitoriului 
nostru Isus Christos, se re'noifi spiritul chemării vóstre şi 
se paşteţî cu credinţă turma, ce Domnul v'a încredinţat. 
Nici o ostenelă, nici o pedecâ se nu vi-se pară. neînvinsă, 
că sperări nemuritóre va dat vóue Părintele îndurării. 

— Chestiunea delà Sătmar, despre care am 
pomenit în numerul trecut ţine într 'o ferbere nu 
numai parochia Sălmarului, ci întregă preoţirnea 
din diecesa Gherlei. Mai ales, că după cum se 
scrie prin foi chestia aşa e de încurcată încât nu 
mai ştiu omenii nedumeriţ i care-i adevërul Unele 
foi zic, că Papp Lajos, — preotul suspendat — 
ar fi fost restituit în post, altele zic că i-s'a luat 
ori ce drept. O fóie unguréscíi zice, că sute de 
credincioşi %şi credincióse din Sătmar s 'au presen
tat la primăriul şi i-au declarat că dacă Papp 
Lajos nu va fi restituit în tote drepturile, ei se 
fac neuniţî, cu el cu tot, şi îl vor susţine din 
contribuirî de bună voie. Primăriul ar fi dat de 
ştire Episcopului acest lucru, şi în urmă l'a res
tituit pe suspendatul preot. Noue nu ne vine se 
credem aşa ceva. Nu ştim însë cum stă lucrul. 

REVAŞUL CLUJULUI. 
Crăciunul, se ibă torea cea plină de veselie pentru 

toţi, a fost prăsnuit cu vrednicie de Români i din 
Cluj, cari deşi în numër covirşitor sunt muncilor! 
şi servitori, când e la sërbatorï mari , lasă fabri
cile şi pre stăpâni şi cu evlavie dovedesc despre 
sîmţemintele de creştini şi de Români, ce le au. 
Bisericile au fost pline de credincioşi. In biserica 
gr. cat. din oraş a predicat în ziua întâiu la li
turgie protup. Dr. Dăianu, la înserat coop. Roşianu, 
în cea din Cluj-Mănăştur preotul V. Pop, iar în 
bis. gr, or. protop, T. Roşescu, în ziua a dóua 

la lit, a predicat coop Roşianu, la înserat direct, 
de bancă V. Podobă, în filia Someşfalău şi robi
lor de amîndouë relig. le-a predicat în ziua întâiu 
coop. Roşianu. 

— Despărţămentul „Asociaţiunii ' Cluj a ţinut 
adunare de comitet în 10 1. c 'a hotărît së se 
învite domnii de pre teritorul despărţământului , 
se ţină prelegeri practice poporului, pre sate ; së 
se róge preoţii şi înveţătoril, se ţ ină petreceri 
poporale, a căror venit se-1 întrebuinţeze la pro
curarea mijlócelor de lipsă pentru luminarea po
porului ; së se prenumere câte 10 numeri din 
„Gazeta Transilvaniei" (nril de Dumineca) şi din 
„Rovásul" şi se se distribue în 20 comune de 
pre teritorul despăr ţământului şi së se înfiinţeze 
a 3-a agentură în Aghireş. 

— împărţirea darurilor de Crăciun copiilor 
sôracl s'a făcut în ajunul Crăciunului la 3 ore 
în şcola confesională româmă. Pe lângă darurile 
publicate în numerul trecut au mai d a t : d-na 
Susana Pruţa n. Leméngi 2 pestelce ; firma 
Neumann A7. 2 costume şi 1 p . pantaloni ; firma 
Farkas Ignács 2 p. de papuci de iarnă. Peste tot 
s'au împărţi t lucruri in valóre de peste 150 cor. 

CĂRŢI NOUE Şl REVISTE. 
— „Fóia scolastică'', organul reuniunei învë-

ţălorilor noştri din Archidiecesă, së vede că 
totuşi va lua un avînt mai mare . Nr. 1. de pe 
anul 1904. a apărut cu un cuprins forte bogat 
şi forte variat. Ceia ce ne surprinde forte plăcut 
e faptul că aprópe toţi profesorii mai tineri şi 
mai zeloşi sau înşiruit între colaboratorii acestei 
foi, care are chemarea grea şi mare de a versa 
însufleţire In corpul înveţătoresc. Dăscălia fără 
entusiasm, fără pasiune, fără ideal, e o meserie 
din cele mai triste, şi pentru înveţător şi pentru 
înveţăcei ' 

Eată cuprinsul numërului de faţă : 
Serbătorî fericite (articol de crăciun.) 
Ales. Pupiu Ilarian ca profesor şi director al 

şcolelor terii Româneşt i , de Dr. loan Raţiu. Har
nicul profesor a scris o carte mare despre acest 
apostol al neamului.) 

Ceva despre Herbert Spencer, de Al. Ciura. 
(Autorul „Visurilor t recute" începe se facă cu
noscute vederile gânditorului engles, reposât de 
curînd, asupra educaţiei.) 

Istoria ca mijloc al educaţiunei, de Emil Sabo, 
profes. de istorie la liceul din Blaj. 

Scrisori pedagogice, din Bucureşti, de V. Or, 
Borgovan (Distinsul nostru pedagog încheie cu 
acesta seria de scrisori asupra esposiţiei stien-
ţifice, care a avut loc în tomna anului t recut 
(1903.) la Bucureşti . Anunţă că la 1906. o nouă 
esposiţie de felul acesteia se va face.) 

In contra alcoholismului, de Dr. Ambr. Cheţan. 
Acum când ministrul a îndemnat pe înveţător! 
së combată alcoholul (beţia) articolul e bine 
venit, şi ar trebui së se scrie în fiecare numër 
câte ceva în afacerea acesta.) 

Copii nimenui, de Octavian Prie, profes. la 
teologie şi liceu. 

Saşii şi înveţămintul limbei maghiare (un 
circular al conristorului săsesc din Sibiu, docu
ment preţios ) Cantinele universitare în Bucu
reşti. 

Dacă „Fóia scolastică" va eontima cum a 
început, şi va întruni la conlucrare şi pe înveţă
toriî harnici de la sate, de bună seamă va avé 
mai mulţi abonaţi ca până acum, cea ce îi şi dorim 
din inimă, spre binele şcolei, adecă spre binele 
poporului nostru. 

— Poşta, telegraful şi telefonul, noţiuni generale 
despre instituţiile poştale, de Gavril Todică, este 
titlul unei forte interesante broşuri, ce a apărut 
în Biblioteca poporală a „Asociaţiunei," ca nr. 7 
al acestei publicaţiunl. — 

Broşura aceasta de cuprins bine ales şi cu mult spirit 
tratat este forte atrăgătore, şi ni-se pare cea mai intere
santă dintre scrierile câte a publicat „Asociatiunea" până 
acum. Iată drept probă cuvîntul înainte al autorului care 
ne orienteză mai bine asupra cărţii sale : 

Jn ocupaţia-mi zilnică avui dese ocaziunï së constat 
neorientarea şi puţinul interes ce-1 acordă publicul mare 
instituţiilor poştale, acestor factori atât de puternici şi atât 
de îndispenzabili pentru cultura ómenésca în genere. 

Acesta Indiferenţă abia e Îndulcită lncât-va prin re-
cunoşcinţa sincera a ţerănimiî nóstre, care cu judecata ei 
simplă şi sânătosă. constată, că „Poşta e cea mai cu drep
tate dintre aşezăminte". 

Scopul scrierei de faţă este de a risipi cât de cât 
vëlul, care ne Întunecă privirile In faţa instituţiilor poştale 
— instituţii, cu cari vrênd-nevrênd zilnic avem afaceri şi 
interese. 

Broşura, In urma subiectului sëu, nu e strict poporană. 
Nu am putut-o scrie numai pentru ţeranii, cari — după 
propria lor mărturisire — „abia la o jumëtate de an Îşi 
trimit câte o carte", ci am scris-o şi pentru pătura mai 
cultă a publicului nostru: pentru preoţi, învăţători, stu
denţi, etc. 

Termin cu începutul cel stereotip al corespondenţei, 
ţeranilor noştri : 

„Doresc ca puţinele mele şire să Vë Intimpine în mo
mentele cele mai plăcute ale vieţii şi veţi şti, că până la 
facerea acestei cărţi më aflu deplin sănătos, care sânătato 
doresc să Vi-o dăruiască bunul Domnezeu şi Ü-Vóstra!" 

V 1 ă d e n i, luna Octobre, 1903. 
Gavr. Todică 
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DE PESTE SËPTËMANA. 
— Tuturor „an nou f e r i c i t ! " — Cât de frumosă 

datina, că la Anul nou omenii îşi poftesc îm
prumutat lot ce e bun, frumos şi potrivit pentru 
ajungerea fericirii şi mântuirii , şi cât de adêncï 
şi curate sunt oftările inimilor, ca dorinţele de 
bine se se şi î tnplinescă ! Credincioşi ai acestui 
străbun obieeiü noi încă esprimăm tuturor editori
lor noştri dorinţele cele mai sincere de bine! Do
rinţele nóstre însë vor rëmâné numai dorinţe pil, 
dacă nu ne vom nisui unul fie-care se preţuim 
valórea timpului, care e mai mare decât a aurului 
şi a ori cărei pietri scumpe. Pentru aceea se nu 
căutăm lucruri, cu cari se „omorîin vremea," ci 
trezi, cu dreptate şi cu adevăra tă rîvnă se ne 
împlinim dorinţele. Unul fie-care se stăm la postul, 
unde puşi suntem şi povăţuiţi de dragostea bine
lui obştesc, iubitori de ordine şi disciplină, se 
muncim într 'una. avênd credinţă tare şi nădejde, 
că vom şi isbuti, se ajungem împlinirea dorinţelor 
nós t r e : fericirea poporului. 

— Canonic nou. Ven. Capitlu din Blaj, în lo
cul renumitului canonic, azi de toţi iubitului 
episcop al Lugojului Dr. V. Hossu, a ales cano
nic pre P. O. Stefan Pop, protop. on. ş i ' proto-
notar consistorial. In vremea acesta de nepăsare 
religiosă sperăm, că dorul şi puterea de muncă 
a noului canonic, pre care îl felicităm, mult vor 
contribui la renaş terea vieţii creştineşti a poporului. 

— La congresul socialiştilor din Braşov un 
Jidan a zis, tocmai în ziua de Crăciun, a catolicilor : 
„înainte cu 19 sute ani s'a născut , cum se zice 
idea, (chipu D-l N. Isus Christos) Dar idea s'a 
dovedit minciună." — Obraznicii socialişti vor se 
zică cumcă socialismul e adevăratul Mesia. — Intr 'o 
fóie ungurescă a scris un Jidov, tocmai la Crăciun 
că „Christos a fost restignit pe dreptul, după 
l e g e . . . " S'au scârbit toţi creştinii, cetind aceasta 
minciună necuviinciosă. Mai dureros e că o fóie 
ca aceea (este Kosutista „Egyetértés") a fost 
recomandată şi Românilor din par tea unei foi 
româneşti din A r a d . . . Trebue së fim deci cu ochii 
în patru. Sunt acum şi foi româneşt i socialiste, 
făcute de jidovi, sunt şi foi pistriţe ! Së ne ferim 
de ele ! 

— Prigoni r i . Au şi Slovacii vre-o doi deputaţ i 
in dieta din Budapesta, şi acum nu numai vor 
së-i scotă de acolo, ci së-i bage chiar în temniţă. 
Pe unul, dep. Valasek, I a u şi aşezat la un an 
temniţă de stat, pentru că la alegere ar fi zis : 
„Se mergă Ungurii, îndërëpt în Asia şi atunci 
va fi pace ." Pe al doilea, Veselovsky, l'au încurcat 
Intr'un proces de asemenea fel, ce se va ţine 
în 21 Jan. şi së va " sfîrşi, aprópe sigur, tot cu 
temniţă. 

— In Şardul-unguresc, lângă şeola cea nouă 
s'a ridicat o restiynire forte frumosă, care se va 
sfinţi în postul Paştilor, când se vor face deprinderi 
sufleteşti în comună. 

— Din Budapesta primim următorul apel : 
Secţiunea etnografică a Muzeului Naţional rogă pe 

(Inii preoţi, inveţătorî şi pe tot poporul românesc së bine-
voiască : 

1. a trimite tote obiectele, lucrurile, ce portă pe sine 
— şi dau bucuros — colindătorii ca •• vifleiem, steaua, co
manac, zale, sabie, turcă, păpuşe, instrumente musicale pe 
lângă o descriere scurtă. Acei dnî, cari cunosc notele së 
pună pe (un glas) note cântările, colindele şi altele, ce 
se vor mai ivi. 

Se mai trage luarea aminte acelor ce voiesc se steie 
în ajutor Muzeului National pentru a face cunoscute obi
ceiurile şi credinţele strămoşeşti ale poporului românesc, 
adecă : 

2. se descrie acele datini, mistere, jocuri, credinţe şi 
alte obiceiuri poporale delà s. serbători în mod cronologic, 
începerii cu s. Varvara (4 Dec.) până la Intimpinarea Dom
nului (2 Februarie). 

In fine binevoitorii sè : 
'd. descrie pe larg felul şi numele mâncărilor gătite 
cel puţin din ajunul crăciunului, Crăciun şi anul nou. 

Tot ceea ce s'ar trimite së se pacheteze bine şi së se 
trimită neplătite pe adresa acesta : Seemayer Willibald 
igazgató, Budapest, IX. Cillag-utcza. 

Acei domnï, cari binevoiesc a trimite obiecte Muzeului 
së lipescă pe fiecare obiect un bilet pe care së fie scris : 
numele obiectului, comitatului, cercul pretoriai şi al co
munei, în româneşte. Find-că Muzeul cumperă bucuros 
obiectele trimise, de aceea sunt rugaţi acei domni şi domne, 
cari binevoiesc a trimite câte cevaş së scrie şi preţul 
lucrurilor trimise. Preţul obiectelor se va trimite In ziua 
următore prin mandat postal la adresa trimiţetorului, drep-
ce interesul expediatorului este ca se-şî scrie tn formă ce-
teaţă numele, satul şi posta ultimă. Acei domnï însë, cari 
nu doresc rescumpërare ,'în bani pentru obiectele trimise, 
së amintescă acesta — că unîî, ca atari vor primi delà 
ministrul cultelor şi instrucţiunei publice drept resplată o 
diplomă frumoşi de mulţămire. 

Prin aceşti bani se póté pune bază şi chiar mări bi
bliotecă şcolară din comună. Ceea-ce priveşte descrierea tu
turor datinelor, misterelor, jocurilor, credinţelor şi altor 
obiceiuri — în româneşte — së se trimită pe adresa sus 
pusă. 

— La Dej s'a făcut Luni, 11 Ian. ins ta larea 
noului fişpan, groful Bethlen Pál, care e fişpan 
şi în comitatul Bistriţei-Nësëud. Noul fişpan a fost 
primit cu mare pompă, dar în adunarea serbă-
torescă comita tensâ s'au petrecut lucruri cari au 
amărît inimile tuturor Românilor, şi cari au stri
cat totă serbarea. Dreptul limbei româneşti a fost 
călcat în picíóre într 'un comitat, în care par tea 

covîrşitore sunt Români . Şi încă tocmai la intro
ducerea unui fişpan, care în Bistriţă ştie forte 
bine, că limba românescă e vorbită, şi e respec 
tată, şi în adunarea comitatului spre mulţămirea 
tuturor . Iată ce şi cum s'a întêmplat . 

In adunare s'a cetit abzicerea fostului fişpan : 
Déssy Zoltán, despre care se spune că era om 
cu mai multă dreptate , decât alţi ortaci ai sëi. 
Românii , cari au luat par te în numër frumos la 
adunare , hotărîseră, ca d. Dr. Teodor Mihuli së 
spue în numele lor câteva cuvinte potrivite despre 
fişpanul care së depăr ta , iar dl Dr. Alesandru 
Vajda së spue urmaşului ;aceluia dl conte Bethlen, 
cu ce aşteptări şi cu ce condiţiunl îl salută Ro
mânii la postul seu cel nou. Ei bine, planul acesta 
al Românilor a fost zădărnici t de gălăgia Ungu
rilor din congregaţie. Când dl Dr. Mihali a în
ceput së vorbescă româneşte Ungurii au început 
së strige şi së sbiere. Ori cât le-a arëta t că are 
drept së vorbescă româneşte membri maghiari 
n 'au voit së-1 asculte ori së-1 lase se vorbescă 
S'a făcut o gălăgie, care a ţinut o jumëta te de 
ceas. Şedinţa a fost suspendată, şi după ce s'au 
mai liniştit spiritele, s'a deschis de nou, dar nu 
s'a mai pus la ordinea de ^zi nici abzicerea fos
tului fişpan, nici salutarea celui nou. Astfel dl 
Dr. Vajda, nici n 'a mai avut prilej së „salute" 
pe noul fişpan. Românii s 'au depărta t forte amă-
rîţi, că cum spune şi fóia ungurescă Alkot
mány — nu i-a lăsat së se folosescă de „un 
drept pe care li-1 dă legea". 

— t Andreiu Baltes, martirul fără slavă al 
luptelor nóstre cu condeiul, fostul redactor res
ponsabil al Tribunei, reposate şi ea, răbduriul 
locuitor al temniţelor din Cluj, a scăpat în fine 
de tote nëcasurile acestei vieţi şi a trecut la viaţă 
mai fericită, unde dreptatea este sfântă şi liniştea 
neturburată . Tipograf de meserie, el a fost un 
tipograf mai deschis la minte şi mai înalt la ini
mă, care şi-a muncit munca , nu numai de dragul 
plăţii, ci mai ales de dragul causei căreia îi slu-
gea, cu culeyerea şi coregerea literilor Tribunei. 
Mulţi ani de-arîndul a fost corectorul şi respon
sabilul acestei foi prigonite de mulţi, şi pentru 
care forte mult a suferit şi în temniţă, cu o răb
dare fără seamën. Nu e mult de când a eşit din 
temni ţa delà Cluj, şi se vede că boia de piept 
de care suferea din t inereţe, după multe nëcasurï 
la repus. 

Îi deplânge, pe lângă toţi Române de bine 
mamă-sa veduvă, şi mai mulţi fraţi şi surori. 
Ia tă necrologul ce l'au dat despre mórtea lui : 

Andreiu Balteşiu, culegëtor de litere, fost redactor al „Tri
bunei"', implininuu-şi cu vêrf şi îndesat datorinţa faţă de 
neam, după multe şi grele suferinţe, şi-a dat nobilul sëu 
suflet în manile Creatorului, Duminecă în 10 Ianuarie n. 
1904 la óra 1 din nópte în verstă de 44 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale iubitului reposât se vor 
ridica delà casa mortuară a spitatului civil din loc Marti 
în 12 Ianuarie a. c. la orele 2 d. a. şi se vor astruca 
spre vecinică odihnă în cimiteriul gr.-or. din suburbiul de 
jos (Porta Turnului). La acesta tristă solemnitate invită 
neconsolaţii Sibiiu, 10 ianuarie 1904. Maria n. Luca, ca 
mamă. George şi Dumitru, ca fraţi. Maria, Ana şi Safta, 
ca surori. Ödön Cosa, Nicolau Roşea, ca cumnaţi. 

In amintirea mult regretatului Andreiu Baltes, 
presidentul „Reuniunei sodalilor români din Si
biiu" dl Vie Tordăşianu, a dăruit fondului vă
duvelor şi orfanilor meseriaşilor români din Sibiiu, 
înfiinţat de numita Reuniune, 2 cor. ; Dr. George 
Proca, secretarul cons. 2 cor. ; Silvestru Moldo-
van, red. „Fóia Poporului" , 2 cor . ; Panteleon 
Lucuţa, cassariü cons., Victor Fincu, esactor, 
Aurel Trif, colab. la „Tel. Român" , Ludovic Bin
der, dir. tip. arch, câte 1 coronă ; Nicolae Mo
han, loan Pinciu, George Poponea, Nicolae Sioica, 
loan Apolzan, Dumitru Axente, Stefan Duca, loan 
Mohan, George Trifan, Nicolae Roşea, L Devan, 
cui. tip. câte 50 fill.; Precum aflăm „Reuniunea 
sodalilor" a arborat pe casele reuniunii stégül 
negru, a luat mësurï pentru punerea unei corone 
pe sicriul decedatului , aduce daruri întru eterni-
sarea memoriei lui şi participă corporativ la în-
mormêntarea aceluia, care nu pentru sine, ci 
pentru noi a trăit şi a murit. 

— Casele „Tribunei" din Sibiu s 'au vîndut 
prin licitaţie publică Luni, în 11 Ian. n. Le-a 
cumpëra t d-1 loan Preda, advocat în Sibiu, cu 
30,800 corone. La licitaţie au fost de faţă mulţi 
Români , între cari şi d-1 George Pop de Băseştî. 

— In Zelau avea së se facă instalarea noului 
fişpan în 12 1. c Nu ştim óre şi acolo au tratat 
cu Românii ca în Dej ? 

— Băile de aur, mult vestite, ale d-lui Al. 
Pocol din Baia-mare s'au vîndut unei societăţi cu 
vreo 2 milio'ne de corone. D-1 Pocol remâne înse 
şi mai depar te păr taş la ele. 

— „Tribuna" din Sibiu are o sorte forte jalnică 
după morte. Pe când cel mai credincios slugitor 
al ei more în spital, şi casele i-se vînd la licitaţie, 
fără a puté acoperi tote cheltuielile, nişte omeni 
speculanţi îi iau numele în deşert , în America, 
ca şi în — Arad In America un ore care Prăşea 
scote o fóie de sëp tëmâna cu numele ei, ear la 
Arad o altă fóie de speculă încercă a-şî înnoi 
faţa cu numele reposatdi . Nu ştim cu ce d r e p t ? 

Au cumpëra t PraşcăiI dreptul de editură de la 
comitetul proprietar, ori s 'au angajat a-i fi organ ? 
Şi cred că marfa lor suspectă va avé mai bună 
trecere sub nóua firmă, după ce de atâtea ori au 
hulit 'o, şi ocărî t 'o? Sau vreau së mai aibă un steag 
de închinat, şi un organ pentru articol! — ungu
reşti ? Prea pun dumnealor la încercare răbdătorul 
public românesc . 

— Cu începutul anului, după călindarul vechiü, 
a t ragem atenţ iunea cetitorilor se-şî cumpere călin-
dur. Cel mai mare, mai bogat şi mai ieftin e 
Călindariul practic, care se vinde şi la „Revaşul," 
în folosul bisericei celei nóue din Cluj. Preţul 50 fii. 
Porto postai, fiind peste l / s chilogram de greu, 
e 30 fil. Mai bine e dacă preotul comandează 
7 es. şi le împarte între credincioşii sëi. întreg 
tipicul, pe fie-care zi, îl spune Călindarul practic! 

— La Botezul Domnului, sfinţirea apei în Cluj, 
ca de obiceiu, se va sevîrşi la Someş lângă moră. 
Preastimaţiî Domni şi Domne sunt rugaţi a lua 
parte la procesiune, în ordine. Este un prilej bun 
a ne manifesta în faţa lumei. 

— In Fofeldea va fi petrecere cu teatru în 
ziua de anu nou. 

Zidarii români din Bistriţa, forte numeroşi 
vor se-şî facă o reuniune a lor. 

— In Baia-mare Românii gr. cat. sub condu
cerea harnicului preot AI. Breban, au început 
se-şî facă o reuniune de înmormîntare şi una 
pentru înfrumseţarea bisericei. 

— Au murit : loan Balint, fost profesor în Blaj, 
paroch gr. cat. în Sânmărtinul de câmpie şi Juliana 
P. Pop n. Poruţiu, soţia protopopului I. P. Pop 
din Siciu. — In vecî amintirea lor. 

Balul Reuniunii femeilor române gr. ca t . 
din Blaj së va ţine în 23 Ianuar n. 

Advocaţii. Nevoile ómenilor së înmulţesc din 
zi în zi. In legătură cu aceste së sporeşte din 
ce în ce şi numera l advocaţilor. In Budapesta , 
de pildă, în anul 1903 au fost 1225 advocaţi , pre-
când înainte cu 10 ani erau numai 934. Amintim 
aici, că în Cluj sunt vreo 65 de advocaţi . 

— Dr. Bas. Crişan a deschis cancelarie advo-
caţială în B.-Huedin. 

— Pentru biserica cea nóué din Cluj au mai 
dărui t : Petru Sâmpălean 10 cor., Nastasia Crişan 
4 cor., Flore Cormoş 2 cor. Dzeu le resplătescă ! 

Posta Redacţiunei. 
Verus. Colegul D. Tale are dreptate. Au fost şi sunt 

şi acum in Blaj şi Lugoj. Póté şi întralt loc. Şi de ce së 
nu fie ? „losif* în D Mulţămită. Ne însemnăm promisiunea. 
D-lui loan 6-an. Vom vede pe numerul viitor. T ipograf ia 
în Cluj se va înf;inţa numaipeste 1—2 luni. Atunci së bine
voiţi adresa în causa băiatului. Colaborarea ne va fi bine
venită. 

m 
zzzz-z fundată în anul 1825. 

Efcctueşte 

asigurări de viaţă 
pe lângă condiţiunî forte favorabile. 

520,000.000-

Agentura generală pentru 
Transilvania : 

Cluj, strada Ferencz-József nr. 17. 
Filială pentru Ungar ia : 

Budapesta, strada Kossuth-Lajos 
nr. 4 . în palatul Standard. 

(Casa proprie). 
Centrala generală : 

Edimburg (Anglia.) 18,24— 



„ R E V A Ş U L 

Măiestru păpucar român in Cluj. 

Vasile Săncrăian (Szentkirályi) 
recomandă atelierul sen, in care efcctueşte fot 
feJul de comande pentru domni, domne şi copil, 
cum şi reparaturi cu preţuri forte moderate. 
Măiestria şi-a înveţat'o in Viena şi Budapesta. 

Strada Wesselényi M. şi Szép-utcza /colţ,) 

7 - 3 0 

F r i s e r , b a r b i e r ! 

ûemetriu Bucolan barbier 
în Cluj. strada Egyetem Nr. 6. 

Recomanda atelierul seu bine sortul în branşa 
aeésíu. Abonainei ib ' lunari' cu preţurile ie le mai 
moderne. — Ai i . l'niv.-is-iiari'or la abonamente 

lumare dau -ML rabat. 

I 

S-t ni 
.£1 

r i s e r . t) a r b i e r ! 2—ÎOJ 

mmsm 

Wilheim Ignácz 
ingénieur 

Budapesta, VIII . Kender-u. 8. 
Pr imeş t e ori ce fel de 

mèsurare de pâment, 
= mappare, 
arangeare de posesiune. 
D u p ă aco rd m a r c h e a z ă l in ia 

că i i ferate n o r m a l e orî 
. î ngus t e . .'.._.. 

Pre ţueş te moşi î , e s o p c r e a z á 
şi v a l o r e a z ă patente , pre 

Z- l â n g ă onora r -ocb i f rN l . 7 si 
Ofertele sunt a se trimite 

la adresa de m a i sus. 
28—r,o. 

Moldovan Miklós,, 
0 Atelier de croitorie. ^ 

Cu totă onórea aduc la cunoştinţa 
P. T. Pub'ic din Ioc şi provinţă, că 
mi-au sosit în deposit stofeie cele mai 
hune, mai frumosc şi mai trainice delà 
fabricile din ţară şi străinătate pre 
sesonul dc iarnă pentru 

vestminte bărbăteşti. 
Fac cele mai fine şi elegante vest

minte bărbăteşti, curăţ şi réparez 
punctuos şi pre lângă preţuri moderate. 

Fac reverendî, cimade şi grece 
pentru preoţi. 

Ţin în deposit şi vend cameşî, gulere, 
mangete, cravate şi năfrămî de busunar. 

Comandele din provinţă se ef'ectuesc 
grabnic şi punctuos. 

Plătirile se pot face şi în rate. 

Cu stimă : 

Moldovan Miklós 
Cluj (Kolozsvár), str. Egyetem n. 1, 

8, ( l - ö ) . 

m 

œmz^m&sfjzsï v/msmawm -m-jím^ys^i ufßif£mi£tm& mtäi&xtä&srxt gajgaaaaasga E-;^B>zg-m-z<: ZK- : 

Renoirea şi prolungirea vieţii cu „Electrophor"-ul orig. american. 

A p a r a t m e d i c a l e l e c t r i c p e n t r u fo losul p r i v a ţ i l o r ! 

lectricitatea e Viéta. 
Atrag atenţiunea ómenilor, 

cari sufer bolnăvicioşi şi cu 
organism slab se întrebuinţeze 
acest aparat electric, pentru-că 
„ E l e c t r o p h o r " - u l n e 
î n t ă r e ş t e n e r v i i , n e 
î n v i e ş t e s â n g e l e , n e 
a g e r e ş t e m i n t e a şi 

s imţur i l e , 
asigură circulaţia regulată a 
sângelui şi funciţonarea siste
mului nervor, prin ce ne scu-

• — ' teste de bóle. 

Prof. B r . B o u r g , membru facultăţii de medicină a universităţii din Paris s'a declarat despre 
„ E l e c t r o p h o r " astfel : „Nu numai reumatism, sgârcitirî, nervositate şi asthmă au vindecat, sau cel 
puţin au alinat cu E l e c t r o p h o r in mii şi mii de caşuri, în cari ştiinţa doftorilor a dat faliment, ci şi 
la morburi de nervi, dureri de cap, colica, vijeitul urechilor, lipsă de somn, la cei în stare hipocondrică, 
şi mai ales în potriva relelor de obstipaţie, vina de aur, în câteva zile, de multe ori in câteva ceasuri 
au observat alinare minunată. Femeile cu bóle dureróse câştigă alinare şi vindecare aprópe sigură. 

N u i s e s t r i c a ! 

Preţul unui complet aparat mic: 

= 1 0 c o r . — 
Pentru cei slabi de constituţie. 

Ţ i n e î n v e c i ! 

Preţul unui complet aparat mare : 

= 2 0 cor» = 
pentru vindecarea bólelor învechite 

Pe lângă trimiterea banilor înainte ori cu rambursa lifereză représentante european al companiei 
„Electrophor Co. Limited" 

' ' Au f fenberg J ó z s e f Budapest VI. Profeta-utcza 5. ' 
3 - 1 0 . 

asigurări de viaţă 
pe lângă condiţiunî forte favorabile. 

Agentura generală pentru 
Transilvania : 

Cluj, strada Ferencz-József nr. !7. 
Filială pentru Ungaria : 

Budapesta, strada Kossuth-Lajos 
nr. 4 . în palatul Standard. 

(Casa proprie). 
Centrala generală : 

Edimburg. (Anglia) 18,25— 

AGENTURA 
GENERALA 

DIN CLUJ A BĂNCEI DE ASIGURARE 

„TRANSSYLVANIA" 
primeşte şi efcctueşte oferte de asigurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 

Asigură mai ieftin contra f o c u l u i şi 
esp los iun î ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicînu '.e, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE ̂ e

ăc3: 
cală până ia 1200 c o r o n e . • -
Asigurări pe cheltuelile îmormîntăru, contra 
grinJinci, semănături de tot fcllul, nutreţuri etc. 

„TRANSSYLVANIA" 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K . 3.042,61984 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,16298 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă o ße K. 10'2 miliona. 

-—co~— 

Oferte şi ori ce iudrumürf se pot primi ID limba 
rtasSiettă şi Is tót? Hrcbite din ţeră de !a 

Agentură generală a băncii 

„Transsylvania4' 
Cluj, piaţa „Emke-tér" Nr. 16. 

p.ecum şi de la agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai mari. 

10, 3 3 - 4 0 

T i p o g r a f i a „Aurora* A- Todoraxi în, G h e r l a . — Szaroosúiyár, 




